

中国语文现代化学会吟诵分会正式成立

作者：中国语文现代化学会秘书处编 更新时间：(2010-5-2)

中国语文现代化学会吟诵分会于2010年1月24日上午在首都师范大学宣告成立。语言文字学大师、我学会名誉会长、105岁高龄的周有光先生为吟诵分会成立题词“厚今而不薄古，重中而不轻外”，94岁高龄的南怀瑾先生以“江山代有人才出，各领风骚数百年”祝贺吟诵分会成立。我学会会长马庆株和副会长姚喜双出席了成立大会。

吟诵是汉语诗文的传统诵读方式，通过私塾和官学教育系统口传心授，流传至今已有一千多年历史，是中国非物质文化遗产的优秀代表之一。吟诵的内容是主要是儒家经典和诗词文赋，吟诵的形式则依照汉语特点和诗词格律进行。日本、韩国、越南等很多国家吟诵汉诗的传统一直流传不衰，但国内的吟诵却濒临失传。作为中国传统文化的代表，传统的教育方法和学习方法，中华吟诵可以在社会文化建设上发挥一定作用。在中央精神文明办公室、国家语委的支持下，一批有识之士近年开展了中华吟诵的抢救、研究、传承工作，并邀集海内外吟诵界的力量，为筹建中国语文现代化学会吟诵分会做了充分的准备工作。

在吟诵分会成立大会上，来自全国各地的65名代表济济一堂，共商吟诵工作大计。成立大会由中国语文现代化学会副会长兼秘书长袁钟瑞主持，吟诵分会筹备组副组长徐建顺向大会报告了吟诵分会筹备经过。经全体与会代表举手表决，选举出由76名理事组成的吟诵分会首届理事会，北京语言大学副校长韩经太当选首任理事长。随后，大会由新任理事长韩经太主持。

国家语委副主任、教育部语用司司长王登峰到会致辞，他指出吟诵是优秀的传统文化，对于弘扬爱国主义、继承传统文化、增强民族凝聚力、提高全民文化素质都有重要的作用。中国语文现代化学会会长、南开大学教授马庆株致辞，他认为目前我们对汉语的学习和使用，仍然存在着很多问题甚至危机，吟诵分会要研究如何推动普通话吟诵，使吟诵现代化对于诵读的传承具有重要意义。世界知识出版社社长高树茂、北京朗诵研究会会长曹灿、全国阅读与鉴赏研究会会长谭汝为、中华诗词学会副会长丁时祺、常州派吟诵代表人物屠岸等分别致辞，对吟诵学会的成立表示祝贺。

首届理事会通过了吟诵分会《章程》和近期工作计划，选举了常务理事和秘书长的选举。会议选举首都师范大学中国诗歌研究中心主任赵敏俐为常务副理事长，中央民族大学副教授徐健顺为秘书长，陈少松、华锋、吕君汽、施榆生、高峰、冯哲、李振村、张庆、哈辉等人为副理事长。学会成立了学术、编辑出版、艺术、大学教育、中学教育、小学教育等多个工作部，并特别聘请周有光、南怀瑾、陈长林、戴逸、冯其庸、霍松林、钱绍武、叶嘉莹等前辈吟诵学者为专家委员会委员，高占祥、马庆株、郑伯农、郑欣淼等社会名人为顾问委员会委员。

据吟诵分会首任理事长韩经太介绍，目前的工作主要分抢救整理、研究和推广三部分。三个部分同步进行，目前重点在抢救整理，主要依托高校科研机构，依靠大学生的调研实践，组织系统的全国性的采录工作。目标是在五年之内，把大陆的传统吟诵基本保存下来，最终成果为吟诵语料库。

欢迎各位会员踊跃赐稿！ 欢迎各位会员踊跃赐稿！ 欢迎各位会员踊跃赐稿！

- 上一篇文章：[“简化”与“今译”之辨](#)
- 下一篇文章：[姓氏“萧”“肖”辨](#)

广西语言研究

[【查看所有新闻】](#) [【关闭窗口】](#)